



Генеральная Ассамблея

Distr.  
GENERAL

A/44/455

21 August 1989

RUSSIAN

ORIGINAL: ARABIC/ENGLISH/  
RUSSIAN/SPANISH

Сорок четвертая сессия  
Пункт 142 предварительной повестки дня\*

ПРОГРЕССИВНОЕ РАЗВИТИЕ ПРИНЦИПОВ И НОРМ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА,  
КАСАЮЩИХСЯ НОВОГО МЕЖДУНАРОДНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОРЯДКА

Доклад Генерального секретаря

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Стр.</u>
I. ВВЕДЕНИЕ .....	2
II. МНЕНИЯ И ЗАМЕЧАНИЯ, ПРЕДСТАВЛЕННЫЕ ПРАВИТЕЛЬСТВАМИ.....	2
Демократический Йемен .....	2
Пакистан .....	4
Испания .....	4
Украинская Советская Социалистическая Республика .....	5
Союз Советских Социалистических Республик .....	6

\* A/44/150.

## I. ВВЕДЕНИЕ

1. 9 декабря 1988 года Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 43/162, озаглавленную "Прогрессивное развитие принципов и норм международного права, касающихся нового международного экономического порядка". В этой резолюции Ассамблея сослалась на аналитическое исследование, представленное ей на ее тридцать девятой сессии Учебным и научно-исследовательским институтом Организации Объединенных Наций (A/39/504/Add.1, приложение III), и просила Генерального секретаря вновь предложить государствам-членам представить предложения, касающиеся наиболее подходящих процедур, которые должны быть приняты в отношении рассмотрения аналитического исследования, а также кодификации и прогрессивного развития принципов и норм международного права, касающихся нового международного экономического порядка, а также включить полученные предложения в доклад, который должен быть представлен Ассамблее на ее сорок четвертой сессии.
2. В соответствии с этим Генеральный секретарь направил правительствам государств-членов записку от 17 февраля 1989 года, в которой он предложил им сообщить ему любые мнения и замечания, которые они, возможно, пожелают представить согласно резолюции 43/162.
3. В настоящем докладе содержатся ответы, полученные от правительств по состоянию на 21 августа 1989 года. Последующие ответы будут воспроизведены в добавлениях к настоящему докладу.

## II. МНЕНИЯ И ЗАМЕЧАНИЯ, ПРЕДСТАВЛЕННЫЕ ПРАВИТЕЛЬСТВАМИ

## ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ ЙЕМЕН

[Подлинный текст на арабском языке]  
[14 июня 1989 года]

1. Что касается пункта 2а резолюции 43/162 Генеральной Ассамблеи, то Народная Демократическая Республика Йемен отмечает настоятельную необходимость принятия мер по перестройке международных экономических отношений на основе справедливости и равенства государств, поскольку это является одной из основных предпосылок осуществления различными народами мира своего права на развитие. Постепенная демократизация международных экономических отношений, несомненно, способствовала бы укреплению международной безопасности и стабильности, смягчению международной напряженности, а также открыла бы широкие перспективы международного сотрудничества.
2. Вопросы, связанные с перестройкой международных экономических отношений, имеют особое значение, если учесть, что некоторые государства осуществляют деятельность, направленную на подрыв экономического сотрудничества между государствами мира путем проведения политики экономических блокад и давления в отношении развивающихся стран, которые выступают против жестких условий, навязываемых им этими государствами.
3. Такая практика полностью противоречит целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций, а также нормам международного права в целом, и требование развивающихся стран о предоставлении им суверенитета над их природными ресурсами и об установлении равноправных международных экономических отношений является законным и справедливым.

4. Правительство Демократического Йемена полностью осознает, что перестройка международных экономических отношений на основе равенства и взаимной выгоды относится к разряду тех целей, которые могут быть достигнуты только при условии соответствия таких принципов принципам и нормам современного международного права.
5. Демократический Йемен поддерживает все инициативы, направленные на претворение в жизнь принципов экономического сотрудничества на основе равенства и взаимной выгоды, и считает, что принятые Генеральной Ассамблеей документы, - такие, как Хартия экономических прав и обязанностей государств (резолюция 3281 (XXIX)), Декларация и Программа действий по установлению нового международного экономического порядка (резолюции 3201 (S-VI) и 3202 (S-VI) - обеспечивают необходимые условия для разработки соответствующих правовых принципов и норм перестройки международных экономических отношений.
6. Превращение рекомендаций в отношении установления нового международного экономического порядка в правовые нормы, имеющие обязательную силу и регулирующие поведение государств в рамках экономических отношений между ними, является сложной задачей, для выполнения которой требуется прежде всего политическая воля государств.
7. Организации Объединенных Наций благодаря своим активным усилиям удалось достичь больших успехов на политическом уровне и прежде всего в области обеспечения международного мира. Демократический Йемен считает, что сейчас существуют широкие возможности для участия в установлении справедливых международных экономических отношений, основанных на принципах международного права.
8. Народная Демократическая Республика Йемен считает, что прогрессивное развитие норм международного права, касающихся нового международного экономического порядка, должно выйти за рамки ограниченных обсуждений и перейти в стадию, когда все государства мира будут участвовать в этом процессе на равноправной основе. В этой связи обсуждение данного вопроса на международном форуме имеет чрезвычайно важное значение. Демократическая Республика Йемен не считает необходимым создавать новые органы, обеспечивающие участие государств в обсуждении вопроса об установлении нового международного экономического порядка, так как для этого могут быть использованы существующие специализированные органы Организации Объединенных Наций, а точнее - Шестой комитет Генеральной Ассамблеи.
9. Шестой комитет имеет богатый опыт в подготовке конвенций и других документов, направленных на прогрессивное развитие международного права. Он отвечает как критерию глубокой компетентности в области международного права, так и критерию глобальной представленности различных государств мира и поэтому вполне может служить международным форумом, на который возлагается задача подготовки правовых положений, регулирующих международные экономические отношения на основе справедливости и законности, и который будет эффективно способствовать созданию основ нового международного экономического порядка.
10. Демократический Йемен считает чрезвычайно важным обеспечить, чтобы при рассмотрении вопроса о прогрессивном развитии принципов и норм международного права, касающихся нового международного экономического порядка, было уделено внимание важным вопросам, касающимся различных экономических трудностей развивающихся стран, и были найдены соответствующие пути их разрешения. Демократический Йемен подчеркивает важность принятия соответствующих мер по выправлению существующего положения, таких, как понижение процентных ставок по

задолженностям этих стран, аннулирование процентов по задолженностям беднейших государств, продление срока выплаты, создание кредитной системы, учитывающей возможности развивающихся стран в области выплаты задолженности, отказ от практики оказания любого давления, применяемой некоторыми развитыми странами, и обеспечение соответствующих условий для поддержки сбыта продукции развивающихся стран.

11. Аналитическое исследование, представленное Учебным и научно-исследовательским институтом Организации Объединенных Наций, хотя оно и расплывчато в определенных аспектах, имеет большое значение не только для развивающихся, но и для развитых стран, поскольку оно закладывает правовые основы для регулирования международных экономических отношений и направлено на обеспечение равноправия между всеми государствами мира независимо от их политической и социальной системы, размера их территории и экономического потенциала. Это должно оказать реальную помощь в создании надлежащих условий для того, чтобы развивающиеся страны могли стать полноправными участниками международных экономических отношений.

12. Демократический Йемен считает, что для целей кодификации и прогрессивного развития принципов и норм международного права, касающихся нового международного экономического порядка, необходимо учесть принципы, определенные этим Институтом, а также международные документы, касающиеся установления нового международного экономического порядка. Он также поддерживает изложенную в пункте 3а резолюции 43/162 рекомендацию Генеральной Ассамблеи в отношении того, что международным форумом для обсуждения этого вопроса должен быть Шестой комитет.

#### ПАКИСТАН

[Подлинный текст на английском языке]  
[11 мая 1989 года]

Поддерживая резолюцию 43/162, правительство Пакистана считает, что создание рабочей группы Шестого комитета, которая могла бы быть группой открытого состава, на время рассмотрения этого вопроса на очередной сессии Генеральной Ассамблеи было бы наиболее подходящей процедурой для целей рассмотрения прогрессивного развития принципов и норм международного права, касающихся нового международного экономического порядка, о котором упоминается в пункте 2а этой резолюции. Создание какого-либо специального комитета для этой цели потребовало бы от Организации Объединенных Наций дополнительных финансовых ресурсов.

#### ИСПАНИЯ

(от имени Двенадцати государств - членов Европейского сообщества)

[Подлинный текст на английском/  
испанском языках]  
[25 мая 1989 года]

Двенадцать государств - членов Европейского сообщества обращают внимание Генерального секретаря на их совместное заявление, которое было сделано 15 ноября 1988 года в Шестом комитете (см. A/C.6/43/SR.42), а также на их записку от 22 августа 1986 года, содержащуюся в документе A/41/536 от 15 сентября 1986 года, - документам, которые по-прежнему отражают их позицию.

УКРАИНСКАЯ СОВЕТСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА

[Подлинный текст на русском языке]  
[18 августа 1989 года]

1. Концептуальный подход Украинской ССР к вопросу о прогрессивном развитии принципов и норм международного права, касающихся нового международного экономического порядка, изложен в наших предыдущих ответах по данной проблеме (A/40/446/Add.1, A/41/536, A/42/483/Add.1, A/43/529/Add.1). В дополнение к ним сообщаются следующие соображения.
2. Украинская СССР выступает за утверждение примата международного права в межгосударственных отношениях и в этой связи поддерживает выдвинутую Союзом Советских Социалистических Республик идею создания мирового сообщества правовых государств, в которых их внешнеполитическая деятельность основывалась бы на неуклонном соблюдении юридически закрепленных правил поведения. Реализация этой идеи способствовала бы решению человечеством стоящих перед ним глобальных проблем, вопросов социально-экономического развития. Появилась бы возможность закладки на перспективу новых подходов в межгосударственных отношениях, в том числе и в экономической сфере.
3. Одним из важных звеньев в системе мирового правопорядка должны стать кодификация и прогрессивное развитие принципов и норм международного права, касающихся нового международного экономического порядка. Их значимость продолжает возрастать в силу того факта, что в современном взаимосвязанном и взаимозависимом мире идет процесс превращения мирового хозяйства в целостный организм. Ни одно государство не может нормально развиваться вне этого организма.
4. Объективно каждое государство, независимо от своего желания или нежелания, заинтересовано в утверждении в сфере экономических отношений международно-правовых принципов и норм, ориентированных на самое широкое сотрудничество, отказ от использования экономических связей в качестве рычага политического давления.
5. Украинская ССР считает необходимым строгое соблюдение всеми государствами принципа недопустимости применения силы или угрозы силой для достижения каких-либо целей, в том числе и экономических, и видит в этом один из важных факторов обеспечения международной экономической безопасности. Политические и экономические связи между государствами должны формироваться исходя из примата права в международных отношениях.
6. Намечившееся сокращение военных расходов позволяет направлять высвобождающиеся средства на нужды социально-экономического развития. В этой связи важное значение приобретает эффективное решение проблемы конверсии военного производства, в частности в целях создания нового международного экономического порядка. Свою позитивную роль в этом может и должна сыграть Организация Объединенных Наций.
7. Будучи одной из наиболее актуальных, проблема конверсии военной промышленности не является, тем не менее, единственной. Приоритетными представляются также вопросы урегулирования долгового кризиса развивающихся государств.

/...

8. Кроме того, обеспечение устойчивого развития мировой экономики на основе неукоснительного соблюдения принципа верховенства международного права предполагает создание надежных экологических стабилизаторов, требует высокой согласованности в преодолении глобальной экологической угрозы. В этом плане актуальной видится реализация предложения Союза Советских Социалистических Республик об учреждении при Организации Объединенных Наций центра срочной экологической помощи, а также создании всемирной экологической лаборатории.

9. Украинская ССР рассматривает кодификацию и прогрессивное развитие принципов и норм международного права, касающихся нового международного экономического порядка, как важный инструмент перестройки всей структуры межгосударственных экономических отношений на справедливых, демократических началах, обеспечения экономической безопасности каждого государства. Международно-правовым фундаментом кодификации и прогрессивного развития упомянутых принципов и норм должен служить Устав Организации Объединенных Наций, а также принятые с целью развития и конкретизации его положений Хартия экономических прав и обязанностей государств, Декларация и Программа действия по установлению нового международного экономического порядка, некоторые другие документы.

10. Работа по кодификации - это довольно сложный процесс, выходящий за рамки экспертного подхода. Осуществляться она должна на уровне представителей государств в существующих органах системы ООН. Наиболее оптимальные возможности для этого, по мнению Украинской ССР, представляет Шестой комитет Генеральной Ассамблеи.

#### СОЮЗ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

[Подлинный текст на русском языке]  
[25 июля 1989 года]

1. В дополнение к ранее направленным в Секретариат Организации Объединенных Наций соображениям, раскрывающим концептуальный подход СССР к данной проблеме, Советский Союз, сообщает следующее.

2. Советский Союз выдвинул идею создания мирового сообщества правовых государств, которые и свою внешнеполитическую деятельность подчиняют праву и для которых политико-правовые методы являются господствующими при решении возникающих проблем.

3. Достижению этого способствовали бы договоренности в рамках ООН о единообразном понимании принципов и норм международного права, их кодификация с учетом новых условий, а также разработка правовых норм для новых сфер сотрудничества.

4. Недавно завершившийся Съезд народных депутатов СССР - высший орган государственной власти - сформулировал в качестве одного из принципов внешнеполитической деятельности "включение советской экономики в мировое хозяйство", предусматривая активное участие Советского Союза в международном разделении труда.

/...

5. В современном взаимозависимом мире мировое хозяйство становится единым организмом, вне которого не может нормально развиваться ни одно государство, - это ставит в повестку дня вопрос о международной экономической безопасности, обеспечивающей надежные правовые гарантии защиты экономических интересов каждого государства от использования экономических связей в качестве орудия политического давления.
6. СССР, в лице его высшего органа государственной власти, утвердил как один из принципов внешнеполитической деятельности недопустимость применения силы и угрозы силой для достижения каких-либо целей, в том числе и экономических. Соблюдение этого принципа, других общепризнанных принципов и норм международного права представляет собой один из важных факторов обеспечения международной экономической безопасности и формирования нового международного экономического порядка на основе примата права. Новый международный экономический порядок предполагает развитую структуру юридических принципов и норм, регулирующих международные экономические отношения.
7. Одним из важнейших направлений создания нового международного экономического порядка является обеспечение на деле взаимосвязи между разоружением и развитием. СССР, в частности, считает, что Организация Объединенных Наций может и должна внести весомый вклад в осуществление поворота от принципа сверхвооруженности к принципу разумной достаточности для обороны, переходу от экономики вооружений к экономике разоружения.
8. Советский Союз уже начал процесс конверсии, разрабатывает и заявил о готовности представить ее общенациональный план, опубликовать опыт трудоустройства специалистов из военной промышленности, использования ее оборудования, зданий и сооружений в гражданском производстве, выделил несколько предприятий, на которых будет отрабатываться модель конверсии. Одновременно Советский Союз обращается ко всем государствам, в первую очередь крупным военным державам, с тем чтобы и они представили в Организацию Объединенных Наций национальные планы конверсии военного производства, предлагает сформировать группу ученых для углубленного изучения проблем конверсии для подготовки доклада Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций и возможного рассмотрения в дальнейшем этого вопроса на сессии Генеральной Ассамблеи.
9. Являясь одной из приоритетных, проблема конверсии военного производства не исчерпывает всех сложностей, которые предстоит преодолеть в ходе создания такого экономического порядка, который гарантировал бы равную экономическую безопасность государств, на основе примата права в международных экономических отношениях.
10. Другое приоритетное направление деятельности Организации Объединенных Наций по установлению нового международного экономического порядка - решение, исходя из принципа верховенства международного права, вопросов внешней задолженности и урегулирования долгового кризиса.
11. Советский Союз готов установить длительный, вплоть до ста лет, мораторий на выплату задолженности наименее развитых стран, а в целом ряде случаев - списать ее полностью. При этом выход видится в интернационализации подхода, обсуждении путей урегулирования на многосторонних форумах.

12. Международная экономическая безопасность государств, основанная на их самоограничении себя международным правом, неразрывно связана с преодолением мировой экологической угрозы. В этом контексте особенно актуальным представляется реализация выдвинутого Советским Союзом предложения об организации при Организации Объединенных Наций центра срочной экологической помощи, создание всемирной космической лаборатории, которая занималась бы контролем за состоянием природы.

13. Представляется, что прогрессивное развитие международного права в области нового международного экономического порядка является составной частью обеспечения международной экономической безопасности, укрепления международного правопорядка в целом.

14. Правовую основу единообразного понимания принципов и норм международного права, касающихся нового международного экономического порядка, составляют известные документы - Устав Организации Объединенных Наций, принятые в его развитие Хартия экономических прав и обязанностей государств, Декларация и Программа действий по установлению нового международного экономического порядка и др. Конкретизация и развитие содержащихся в них положений, придание им максимальной эффективности будут способствовать упрочению международной законности в этой области, обеспечению верховенства международного права.

15. Исходя из необходимости продолжать усилия по повышению эффективности международного права, предлагая разработать в рамках Организации Объединенных Наций договоренность о единообразном понимании принципов и норм международного права, в том числе касающихся и нового международного экономического порядка, СССР считает, что работа по кодификации выходит за рамки экспертного уровня и должна осуществляться на представительном форуме, в рамках существующих механизмов Организации Объединенных Наций. Такие возможности предоставляет Шестой комитет Генеральной Ассамблеи, перспективным направлением деятельности которого могла бы стать работа по кодификации и прогрессивному развитию принципов и норм международного права, направленных на переустройство международных экономических отношений на началах демократизма и справедливости.

-----